
一、选择题

1．以下各种现象，为增大摩擦力的是(    )

A ．给门轴加上润滑油

B ．气垫船的船底和水面之间形成一层气垫 

C ．下雪道路结冰后，将煤渣撒到路面上

D ．滑冰时，冰面在冰刀的压力下稍有融化，形成一层水膜

2．如图所示，一个软木塞塞在一根铁管内，软木塞上连接着一根细铁丝(细铁丝以及铁管  

多余部分没有画出)，如果用细铁丝推着软木塞往下匀速运动，需要的推力是 7N，如果用  

细铁丝拉着软木塞往上匀速运动，需要的拉力是 9N，假设铁管内径恒定，铁管内壁粗糙程 

度处处相同，不计细铁丝的质量，下列说法正确的是(    )

A ．软木塞的质量为 0.2kg

B ．软木塞向上匀速运动时的合力为 2N
C ．软木塞在铁管中运动时受到的摩擦力大小为 8N

D ．软木塞向上运动时的摩擦力大于向下运动时的摩擦力

3．用大小不变的水平拉力拉木块沿水平桌面上做匀速直线运动，如图所示。木块在运动过 

程中，下列说法正确的是(    )

A ．木块对桌面的压力和木块受到的重力是一对平衡力

B ．木块受到的摩擦力与绳子对手的拉力是一对平衡力 

C ．绳对木块的拉力与木块所受的摩擦力是一对平衡力 

D ．绳对木块的拉力和木块对绳的拉力是一对平衡力

4 ．如图所示，下列物体受力示意图中，物体处于二力平衡的是(    )



A . B .

C .

D .

5．如图所示，一名运动员将冰壶向右推出。冰壶在向右运动的过程中，受力情况如图所示 

（用“□”代替冰壶，不考虑空气阻力作用），其中正确的是(    )

A ．                 B ．                 C ．                 D.



6．下列事例中，利用惯性的是(    )

A ．高速路上汽车限速行驶                B ．交通工具配备刹车系统

C ．投掷标枪需要提前助跑                D ．快递常用泡沫塑料包装

7．起重机匀速吊起一重物，开始以 3 m/s 的速度匀速上升到某一高度，静止 2 s 后，又以 2 
m/s 的速度匀速下降，在匀速上升、静止、匀速下降三个阶段中，钢丝绳的拉力(    )

A ．上升时最大 i        B ．静止时为零  i         C ．下降时最小       D ．始终不变

8．如图所示，昆明公共自行车绿色标志由人、 自行车和道路三个元素组成，寓意绿色出 

行，以下关于摩擦力的说法正确的是(    )



A ．骑行过程中，人受到了路面的摩擦力

B ．摩擦力大小不受路面粗糙程度的影响

C ．轮胎的表面做得凹凸不平是为了减小摩擦力

D ．刹车时用力捏闸柄，通过增大闸皮对车圈的压力来增大摩擦力

9．如图所示，叠放在一起的物体 A 和 B，在 F＝10N 的水平拉力作用下沿水平方向作匀速 

直线运动，则下列结论中正确的是(    )

A ．A 物体受到的摩擦力为 10N ，B 物体受到的摩擦力为 0N

B ．B 物体受到的重力与 A 对 B 的支持力是一对相互作用力 

C ．A 受到的重力与地面对 A 的支持力是一对平衡力

D ．若拉力 F 增大，B 与 A 之间的摩擦力增大，A 与地面的摩擦力也随着增大

10．回想你上体育课时的情景，可以联想到相关的物理知识，下列说法错误的是(    )

A ．跳远时，加速助跑是为了获得更大的惯性

B ．运动鞋底的花纹可以增大摩擦

C ．踢足球时，利用了力可以使物体的运动状态发生改变

D ．起跑时用力蹬地，利用了力的作用是相互的原理

11．一只手握住甲、乙两个核桃，逐渐增大握力，发现甲核桃碎裂时乙核桃完好，下列有 

关两核桃相互挤压时的说法正确的是(    )

A ．甲对乙的作用力小于乙对甲的作用力

B ．甲对乙的作用力没有使乙核桃发生形变

C ．甲对乙的作用力与乙对甲的作用力都是弹力

D ．甲对乙的作用力与乙对甲的作用力是一对平衡力

12．下列由做饭联想到的物理知识，正确的是(    )

A ．锅的把手上有花纹，是为了增大手与锅把之间的摩擦

B ．两个鸡蛋对磕时，被磕破的鸡蛋所受到的作用力比较大 

C ．饺子皮上捏出了漂亮的花边，是力改变了物体的形状

D ．泼水时盆留在手中，而水由于惯性离开水盆飞出

二、填空题



13．滑板车是小学生喜爱的玩具之一。用脚向后蹬地，滑板车会沿地面向前运动，这说明 

力的作用是______ 的；如果不再蹬地，滑板车会继续向前运动是因为______ ，不再蹬地滑 

板车的速度会越来越慢，最后停下来，是因为______ ，这表明力可以改变物体的______ ； 

滑板车在水平地面上静止且人的两脚站立在滑板车上时，滑板车受到的支持力与______是 

平衡力（选填“人的重力”、“车的重力”、“人与车的总重力”）。

14．如图所示的装置中，甲重 6N，乙物是一块磁铁，重 8N，吸在竖直的墙面上，不计弹 

簧测力计与绳子的自重，滑轮与绳子间的摩擦，此时乙物体刚好沿墙面竖直向下匀速运

动，则此时弹簧测力计的示数为______N；若想使乙物体沿墙面竖直向上做匀速直线运 

动，则甲物体的质量需要增大______kg。

15．行驶中的汽车关闭发动机后不会立即停止运动，是因为汽车具有            ；汽车的

速度越来越小，最后停下来，是因为汽车受到地面的           。

16．如图所示，歼 15 战机正从“辽宁号 ”航空母舰的甲板加速起飞，以       为参照物， 

战机上飞行员是静止的，此时他受到了     的作用（选填“平衡力”或“非平衡力”）。

17．如图所示，一位穿着旱冰鞋的小女孩用力推墙，身体却向后运动，这可以说明物体间

力的作用是        ；同时还能说明力可以改变物体的        。小女孩穿旱冰鞋的目的是

为了        。

18 ．2011 年 7 月，D3115 次动车与 D301 次动车在温州发生追尾脱轨坠落事故。危急之

际，工作人员虽然紧急刹车制动，但列车由于        继续向前滑动，追尾事件瞬间发生。

动车脱轨后向桥下坠落是因为动车受到       的作用。

19．一位跳伞运动员连同装备总重 600N ，从飞机上跳下下落时所受的空气浮力与阻力共约

200N，则该运动员所受的合力约为         N ，方向          选填“向上”或“向

下”）。

20 ．如图所示，物体重 4N ，被 5N 的水平压力 F 压在竖直墙壁上保持静止，此时物体受到

的摩擦力为             N。如果将水平压力 F 增大到 7N，物体受到的摩擦力

 ;如果将水平压力 F 减少到 4N，物体会沿墙壁匀速下滑，此时物体受到的摩



擦力             (后两空选填“变大” 、“变小”或“ 不变”)。

三、解答题

21．跳伞运动员和伞的总质量是 80 千克，运动员张开伞后以6 米/秒的速度匀速降落， 

求：

(1)运动员和伞受到的总重力；

(2)运动员和伞受到的阻力；

22．如图，一辆质量为 1.5t 的小轿车，在某段相距 6km 平直的高速公路上匀速行驶了 

4min，它受到的阻力是小轿车自重的 0.16 倍。求：

(1)小轿车在该平直路段匀速行驶的速度是多少千米/时？多少米/秒？

(2)小轿车在该平直路段匀速行驶过程中，发动机的牵引力是多大？

23．小明在水平地面推动一个木箱向右做匀速直线运动，已知木箱质量为 5kg，木箱所受 

的摩擦力是箱子本身重力的 0.2 倍，（忽略空气阻力，g=10N/kg），

(1)求木箱受的重力 G；

(2)画出木箱在水平方向的受力示意图（用一黑点代表木箱）；

(3)求小明的推力F；

(4)若箱子在运动过程中小明突然把推力变为 8N，则此时木箱所受的摩擦力为多少 N？

24．某羽毛球的质量为 0.1 千克，若把羽毛球竖直向上抛出后，羽毛球在上升和下落的过 

程中都受到大小为 0.5 牛的阻力f 作用，阻力方向始终与小球运动方向相反。求：

(1)羽毛球所受重力 G 的大小和方向；

(2)羽毛球在下降过程中所受合力的大小和方向；

(3)羽毛球在哪个过程中所受合力较大；在上升和下降两个过程中小球所受合力相差多少 

牛。

25．如图所示，一边长为 10cm 的实心正方体受到弹簧测力计竖直向上的拉力后仍静止于 

水平桌面上，已知立方体的质量是 500g，测力计的示数如图所示，求：

（1）物体的密度？

（2）求桌面对物体的支持力？



26．我市共享单车租赁系统正式运行以来，质量为 50kg 的小明坚持骑自行车上学, 自行车 

的整车质量 10kg ．(g 取 10N/kg)

（1）若小明骑车时受到的阻力为总重的 0.02 倍，求车受到的阻力？

（2）求自行车单独静止在地面时，自行车对地面的压力？（没有相关知识说明不得分）

【参考答案】***试卷处理标记，请不要删除

一、选择题

1．C

解析：C

A ．给门轴加上润滑油，减小接触面粗糙程度，减小摩擦力，故 A 不符合题意；

B ．气垫船的船底和水面之间形成一层气垫，使接触面分离，减小摩擦力，故 B 不符合题 

意；

C ．下雪道路结冰后，将煤渣撒到路面上，增大接触面粗糙程度，增大摩擦力，故 C 符合 

题意；

D ．滑冰时，冰面在冰刀的压力下稍有融化，形成一层水膜，减小接触面粗糙程度，减小 

摩擦力，故 D 不符合题意。

故选 C。 

2．C

解析：C

AC ．软木塞往下匀速运动，由受力分析可得

G + F = f
1

软木塞往上匀速运动，对管的压力和粗糙程度不变，由受力分析可得

F = G + f
2



因为 F1=7N，F2=9N ，可解得 G=1N，f=8N，软木塞的质量为



G       1N
m =  =  = 0.1kg 

g     10N/kg

故 A 错误，C 正确；

B ．软木塞向上匀速运动时的合力为 0，故 B 错误；

D ．因为压力和粗糙程度不变，所以摩擦力不变，故 D 错误。 

故选 C。

3．C

解析：C

A ．木块对桌面的压力和木块受到的重力，二力方向相同，作用在不同的物体上，因此不 

是一对平衡力，故 A 错误；

B ．木块受到的摩擦力与绳子对手的拉力，二力作用在不同的物体上，因此不是一对平衡 

力，故 B 错误；

C ．绳对木块的拉力与木块所受的摩擦力，二力大小相等、方向相反、同一物体、同一直 

线，因此是一对平衡力，故 C 正确；

D ．绳对木块的拉力和木块对绳的拉力，二力大小相等、方向相反、不同物体、同一直 

线，因此是一对相互作用力，故 D 错误。

故选 C。 

4．C

解析：C

A ．物体所受的两个力不在同一直线上，不符合二力平衡的条件，故 A 不符合题意；

B ．物体所受的两个力不在同一直线上，不符合二力平衡的条件，故 B 不符合题意；

C ．物体所受的两个力，大小相等、方向相反，作用在同一直线上，符合二力平衡的条件， 

物体处于二力平衡状态，故 C 符合题意；

D ．物体所受的两个力，大小不相等，不符合二力平衡的条件，故 D 不符合题意。 

故选 C。

5 ．D

解析：D

冰壶在向右运动的过程中速度逐渐减慢，是因为脱手之后的冰壶在水平方向上只受到向左 

的摩擦力。冰壶在竖直方向上静止，是因为冰壶在竖直方向上受到的重力和冰面对它的支 

持力为一对平衡力，故 ABC 错误，D 正确。

给选 D。 

6．C

解析：C

A ．高速路上汽车限速行驶是为了防止惯性带来的伤害，故 A 不符合题意；

B ．交通工具配备刹车系统是利用了摩擦力，故 B 不符合题意； 

C ．投掷标枪需要提前助跑利用了惯性，故 C 符合题意；

D ．快递常用泡沫塑料包装是因为塑料比较柔软可以保护被邮寄物体不被损坏，故 D 不符 

合题意。
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